



# 看视频, 每天20分钟练好一个字

## 兰亭小学开发数字化书法课程, 资源库已拥有1000多个微视频

“书法教学进课堂”的口号已经喊了很久, 然而现实中, 中小学书法教学却遭遇师资紧缺、教学方法枯燥无味等困境。近年来, 无锡兰亭小学运用信息化技术助力书法教学, 并致力于书法数字化课程的开发, 不仅打破了师资匮乏的瓶颈, 而且还建成了拥有1000多个微视频的资源库。 徐振 刘发明



视频教学 刘发明 摄

## 直击 学生看微视频, 每天练好一个字

“今天这节课我们学习‘良’, ‘良好’的‘良’, 大家看, 这是甲骨文的‘良’, 上面的两条竖线像是食物冒出的热气, 所以最早的‘良’是表示‘香味’的意思; 在金文中, ‘良’有了一些改变, 字形像块手表; 到了楷书中, ‘良’字就变成了一个长方形……”昨天中午, 记者走进兰亭小学, 在三(1)班教室, 语文老师袁月芳正在给孩子们播放午间习字的微视频。

在观看视频的过程中, 学生朱炫宇还不由自主地抬起右手来, 用手指在课桌上随着视频的讲解比划着“良”字的每一个笔画。

四分钟左右的视频放完后, 袁月芳又和学生们强调了一下“良”字的字形特点和结构特点, 并请学生归纳出“良”字的3个书写要点, “一是上部的点要居中; 二是竖提的提不要过米字格的中线, 三是撇捺的交点要靠右。”接着, 孩子们就开始练起字来。

记者了解到, 兰亭小学每天中午都安排20分钟的午间习字课。“我们每天让学生练好一个字。”袁月芳告诉记者, 学校建有视频资源库, 每天练字的视频, 可以在校园网的局域网里进行实时点播。

## 学生 数字书法让学习变得更有意思

当初怎么会想到建立数字化书法课程呢? 校长王铭波表示, 目前, 所有学校开设书法课都面临一个师资紧缺的问题。大多数学校都是让语文老师或美术老师兼任。“语文老师与书法老师还是有很大差异的, 他们中大部分人自身并没有学习书法的基础, 在书法书写的规范性和文化性上都会大打折扣。”即便是兰亭这样的有一定书法基础的学校, 但学校的师资还是不够的, “于是我们就想到了利用学校书法教师和信息教师资源这个优势, 建立一套数字化视频课程”。

“数字化视频课程最大的优势是可以通

过图画把每个字书写的技巧和细节呈现出来, 展示出书写的动态过程, 如果没看明白, 还可以再看一遍。”袁月芳说, 自己作为语文老师, 看一遍视频, 也相当于接受了一次系统的书法培训。

对于微视频课程, 最欢迎的还是学生。“看了视频, 我就知道哪个笔画该写在哪儿了, 印象很深。”三年级学生赖慧表示, “每个视频里都介绍这个字最初的意思是什么, 还介绍这个字的字形是怎么演变的, 这些都丰富了我的知识, 让我觉得学习书法是一件非常有趣的事。”学生王佳元说。

## 校长 数字化课程有望下学期“完工”

“书法作为一门传统艺术, 适当引用信息技术, 可以带给学生们新鲜感, 激发他们的学习兴趣, 但给学校带来的最大收益则是突破了书法师资这个瓶颈。”学校校长王铭波介绍说, 学校构建数字化书法课程的工作是从2011年就开始的。以微视频资

源库为例, 目前已完成1080个微视频的制作, 其中以字为单元录制的硬笔视频540个, 毛笔视频540个。此外, 学校还准备录制一些历史上书法名人的故事, 充实到资源库中, 学校数字化书法课程有望下学期就能全面完工。

## 本周持续低温 周六最低气温降至-4℃

最近锡城的最低气温已经连续4天低于0℃, 最高气温也只在5-7℃, 进入了冬季最冷的时节。而根据无锡气象台预报, 从目前资料来看, 短期内无锡继续受地面冷高压控制, 以晴好天气为主, 最高气温有所回升, 26日前后锡城最高气温有望升至9℃, 最低气温也回升至3℃。不过从27日起, 锡城又将迎来新一波降温, 本周六锡城最低气温将降至-4℃。

锡城民间有“干净冬至邋遛年”的说法, 今年冬至日锡城天气不错, 是否预示着今年春节锡城会是坏天气呢? 对此, 无锡气象台的专家介绍, 从无锡长期的统计数据来看,

无论冬至日是否下雨, 春节下雨的可能性都是三分之一左右。事实上冬至日期基本固定, 而春节日期变化较大, 很难在天气变化周期上有一个良好的对应关系, 所以马年春节是否下雨主要是看当时的大气环流情况而定, 与冬至的天气情况关系不大。 唐奕

### 今后三日天气

今天 晴到多云, -1~9℃, 有薄冰  
明天 多云有时阴, 0~10℃  
后天 阴转多云, 3~9℃

## 年底房多价降 想要租房的趁早打算

每年春节前, 都是房屋租赁市场的淡季, 今年也不例外。昨日, 记者走访了无锡多家中介公司发现, 不少房东为减少空置的损失, 将房租压得很低。为此有业内人士提出, 不少新市民可以选择在过年前租房, 并签订一份较为长期的合同, 可以节省不少房租。

老陈把自己的租房信息贴在网上已经一周多了, 其间将房租调低了, 但依旧无人问津。“之前是一对年轻夫妻租住的, 一周前他们离开了无锡。”老陈说, 他立刻联系了房产中介, 并将自己的信息挂上了网站, 想赶紧把房子推出去, 可一番折腾下来, 房子依旧没人租。

“之前租给他们是1200元, 头一次挂上网没人要, 就将租金压到了1100元。”老陈说, 可两天下来, 一个电话都没来, 现在他已经将价格调整至950元。“如果还是没人要, 只能压到900元了。”老陈说, 到明年的正月

后, 这段时间要是房子没人租, 就太亏了。

昨日, 记者从河埭口一家中介公司了解到, 以前河埭口附近的房子比较红火, 因为地理位置好, 往往是出来一套立刻被抢租掉。目前的房源信息比较充足, 其中大部分都是租给外来无锡打工的, 这些人陆续开始回家过年, 房子也就闲置了下来。如果市民有意向租房, 现在是最好的机会。

“现在房源多, 如果真想要, 还能和房东谈价钱。”中介公司的负责人说, 现在来租房的大都是新市民, 之前住的房子可能价格较高、地段不好、面积较小, 而现在花同样的价钱, 可以租到更好的房子。因此不少新市民可以趁早打算, 在近期多在网上或中介公司查询适合的房源, 若真的看中, 可以较低的价格, 签订一份较长期限的合同, 比起年后租房, 这样的方式会更加划算。

匡笠

## 崇安寺年市今起预热, 内容精彩纷呈

崇安寺年市是崇安区一年一度的主题文化活动, 本届马年年市围绕“欢乐购物, 品质生活, 促进消费, 服务民生”的主题。活动内容之一的韩国魔幻3D画展将从12月24日起提前预热。本次年市活动共分六大块内容进行, 一是新春商贸年货大街活动, 从2014年1月1日正式启动; 二是“非遗”文化民间手工艺展演, 展示时间从2014年1月1日至

2014年2月16日; 三是年俗民俗活动, 活动时间从正月初一延续至正月初六; 四是游艺娱乐活动, 在公园悠趣亭周围长期设置儿童游艺项目; 五是韩国魔幻3D画展, 展览时间从2013年12月24日至2014年2月16日; 六是收藏艺术品展示, 在过年期间, 将在图书馆钟楼一楼举办文化艺术或收藏品展览。 陆媛

## 调处社会矛盾成功率99.94%

### 无锡3集体13个人获省司法厅省高院联合表彰

日前, 无锡市的3个集体和13个人获江苏省司法厅、省高院联合表彰。其中, 无锡市司法局荣获“江苏省指导人民调解工作先进集体”, 江阴市人民调解委员会、宜兴市人民调解委员会荣获“江苏省优秀人民调解委员会”, 顾德成等10名同志荣获“江苏省优秀人民调解员”, 范萍萍、吴铭、姚国庆荣获“江苏省指导人民调解工作先进个人”。

目前, 无锡全市共成立人民调解委员会1681个, 人民调解员有8123名, 建立医患纠

纷、道路交通事故、劳动争议、流动人口聚居地、消费者协会等行业性、区域性、专业性调委会134个, 建立个人调解工作室10个, 全市矛盾纠纷调解能力显著增强。截至11月, 无锡全市89个两级社会矛盾纠纷调处服务中心和各类人民调解组织共组织排查社会矛盾纠纷24573次, 受理矛盾纠纷31127件, 调处成功矛盾纠纷31111件, 调处成功率为99.94%。

薛晨

## 无锡医保网即将开通

无锡医保网(www.wxybw.com)是无锡市医疗保险研究会举办的医保专业网站, 近日无锡医保网改版即将完成, 届时将具备医保动态、便民查询、业务下载、咨询问答等核心板块。另外, 医保研究作为医保网建设的重要内容, 将提供各类医疗保险研究信息供网民和研究会会员参考学习。

匡笠

## 技能技工大赛落幕

昨天, 2013无锡技能技工大赛正式落幕, 无锡市协新技工学校的宋静怡得到了学生组一等奖。此次技能技工大赛各竞赛项目决赛于11月25日至12月7日举办, 共有497名选手参加决赛, 选出职工组一等奖选手9人, 学生组一等奖选手14人。他们分别得到了1万元、6000元的奖金, 并被授予了“无锡职工技能状元”“无锡学生技能状元”等称号。 匡笠

## 刷牡丹快报商联卡 订现代快报享优惠

中国最大的商业银行工商银行联合国内主流媒体现代快报共同打造“牡丹快报商联卡”, 牡丹快报商联卡是一张功能强大的联名主题信用卡, 为持卡人提供多层次专享优惠服务。即日起成功申办牡丹快报商联卡并绑定一张任意金卡即可享有优惠(5年)为年费。目前无锡地区所有工商银行网点均可受理办理。

详询: 82726726  
82725725

即日起牡丹快报商联卡持卡人订购2014年度现代快报可在原价360元基础上享受60元优惠。

请读者到以下邮政网点出示快报商联卡办理预订:

- 城中投递部: 82753517;
- 锡沪路投递部: 82413223;
- 城南投递部: 85031912;
- 梁溪投递部: 85860672;
- 东降投递部: 85072821。

办理时间: 今年10月21日起, 至12月25日。

